
［参考・７月（確報）］
キャッシュレス決済に
関する意識調査結果

令和元年８月15日（木）



１．意識調査結果
キャッシュレス決済についてお伺いします。

※キャッシュレス決済とは、物理的な現金（紙幣・硬貨）を使用せずに商品・サービスの料金の支払等を行

うことを指します（ただし、ここでは銀行等の口座振替、振込等による決済を除くこととします。）。 

問１　あなたはキャッシュレス決済をどの程度利用していますか。当てはまるものを１つ選んでください。

問２　（問１で「４．全く利用していない」以外を選んだ方がお答えください。）あなたが比較的利用する頻度の

 高いキャッシュレス決済手段は何ですか。当てはまるものをいくつでも選んでください。
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クレジットカード

交通系以外の電子マネー（WAON、nanaco、楽天Edy 等）

交通系電子マネー（Suica 、ICOCA 等）

バーコード、QRコード決済（PayPay、LINE Pay等）

デビットカード

その他スマホ決済（Apple Pay 、Google Pay等）

その他
全体（N=1,707人、M.T.=218.8%）
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注）キャッシュレス決済に関する意識調査は、物価モニター調査の７月調査のみの設問であったため、７月調査から
　　 当該意識調部分を抜粋し、確報として数値を更新した上で、参考として公表するものである。



問３　キャッシュレス決済のメリットはどのような点にあると思いますか。現金での決済と比べて特に

 当てはまるものをいくつでも選んでください。
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支払手続を簡単・迅速に行えること

割引やポイント等の特典が得られること

現金を持ち歩く必要がなくなること

ATM 等で現金を下ろす手間がなくなること

買物時の状況に応じて決済手段を使い分けられること

持ち歩いている金額以上の買物ができること

現金の紛失・盗難のおそれがなくなること

支払履歴が分かり、お金の管理をしやすいこと

クレジットカード等では、実際の支払を後日とできること

海外でもそのまま利用できるものもあること

現金に触れる必要がなく、飲食店等で衛生的に

支払ができること

その他

特にない
全体（N=1,880人、M.T.=367.6%）
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27.4

23.2
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0.9
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62.5

27.7
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27.7

25.0

23.2

15.2

17.0

1.8
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0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

支払手続を簡単・迅速に行えること

割引やポイント等の特典が得られること

現金を持ち歩く必要がなくなること

ATM 等で現金を下ろす手間がなくなること

買物時の状況に応じて決済手段を使い分けられること

持ち歩いている金額以上の買物ができること

現金の紛失・盗難のおそれがなくなること

支払履歴が分かり、お金の管理をしやすいこと

クレジットカード等では、実際の支払を後日とできること

海外でもそのまま利用できるものもあること

現金に触れる必要がなく、飲食店等で衛生的に

支払ができること

その他

特にない

20歳代（N=31人、M.T.=329.0%）

30歳代（N=219人、M.T.=337.0%）

40歳代（N=586人、M.T.=354.9%）

50歳代（N=604人、M.T.=370.9%）

60歳代（N=328人、M.T.=403.7%）

70歳以上（N=112人、M.T.=381.3%）

＜（参考）年代別＞
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32.7

25.3
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37.0

25.3
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47.7

53.2

35.1

12.2

16.2

18.5

12.6

13.1

4.5

5.4

0.9

1.4

41.2

26.5

47.1

29.4

7.1

7.1

23.5

11.2

7.1

5.3

8.8
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0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

支払手続を簡単・迅速に行えること

割引やポイント等の特典が得られること

現金を持ち歩く必要がなくなること

ATM 等で現金を下ろす手間がなくなること

買物時の状況に応じて決済手段を使い分けられること

持ち歩いている金額以上の買物ができること

現金の紛失・盗難のおそれがなくなること

支払履歴が分かり、お金の管理をしやすいこと

クレジットカード等では、実際の支払を後日とできること

海外でもそのまま利用できるものもあること

現金に触れる必要がなく、飲食店等で衛生的に

支払ができること

その他

特にない

よく利用している（N=782人、M.T.=438.9%）

ときどき利用している（N=703人、M.T.=347.9%）

あまり利用していない（N=222人、M.T.=276.1%）

全く利用していない（N=170人、M.T.=238.2%）

＜（参考）利用頻度別＞
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問４　あなたがキャッシュレス決済を利用するに当たって不便に感じていたり、懸念したりしていることは何ですか。

 当てはまるものをいくつでも選んでください。

61.4

48.5

41.4

33.2

31.2

29.7

28.6

22.3

21.4

18.1

14.0

14.0

8.4

4.6

2.7

5.7

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

個人情報の流出や不正使用等の被害が発生するおそれがあること

カード等の紛失・盗難のおそれがあること

お金を使っている感覚がせず、使いすぎてしまうおそれがあること

自身の購入・決済履歴等の個人情報が事業者等に

取得・利用されること

決済手段・サービスによって利用できる店舗が異なっており、

利用可能な範囲が分かりにくいこと

決済手段・サービスが乱立しており、自分に最適なものが

分かりにくいこと

災害等の非常時に決済ができない場合があること

決済手段・サービスによっては、手数料や会費等が

かかるものもあること

キャッシュレス決済を利用できる店舗や施設が少ないこと

店員が慣れていない場合に、かえって支払に時間がかかること

現金決済と比較して、暗証番号の入力など支払に

追加の手続や時間がかかること

現金決済と比較して、返金等に時間がかかる場合があること

加盟店側に追加の負担（手数料等）をかけてしまうこと

そもそもキャッシュレス決済の使い方が分からないこと

その他

特にない
全体（N=1,880人、M.T.=385.2%）
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23.3
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16.0

9.1

3.2

2.7

6.4

59.9

43.3

45.7

32.3

32.9

31.9

27.6

20.1

23.0

20.6

15.7

14.7

7.8

4.4

2.7

4.3

63.9

47.7

39.7

35.1

30.3

27.6

29.6

24.0

19.9

17.7

13.1

14.1

8.3

4.1

2.6

5.6

64.6

57.6

37.8

35.1

26.8

28.4

25.9

24.4

15.9

11.6

13.4

11.9

7.3

5.2

2.7

6.1

66.1

60.7

35.7

42.0

33.0

25.0

31.3

26.8

22.3

14.3

23.2

16.1

13.4

8.0

2.7

10.7

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

個人情報の流出や不正使用等の被害が発生するおそれがあること

カード等の紛失・盗難のおそれがあること

お金を使っている感覚がせず、使いすぎてしまうおそれがあること

自身の購入・決済履歴等の個人情報が事業者等に

取得・利用されること

決済手段・サービスによって利用できる店舗が異なっており、

利用可能な範囲が分かりにくいこと

決済手段・サービスが乱立しており、自分に最適なものが

分かりにくいこと

災害等の非常時に決済ができない場合があること

決済手段・サービスによっては、手数料や会費等が

かかるものもあること

キャッシュレス決済を利用できる店舗や施設が少ないこと

店員が慣れていない場合に、かえって支払に時間がかかること

現金決済と比較して、暗証番号の入力など支払に

追加の手続や時間がかかること

現金決済と比較して、返金等に時間がかかる場合があること

加盟店側に追加の負担（手数料等）をかけてしまうこと

そもそもキャッシュレス決済の使い方が分からないこと

その他

特にない

20歳代（N=31人、M.T.=316.1%）

30歳代（N=219人、M.T.=386.8%）

40歳代（N=586人、M.T.=387.2%）

50歳代（N=604人、M.T.=383.4%）

60歳代（N=328人、M.T.=374.7%）

70歳以上（N=112人、M.T.=431.3%）

＜（参考）年代別＞
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63.0

46.8

34.3

33.2

32.1

27.9

31.7

21.6

25.1

20.8

10.1

15.0

9.2

1.3

2.8

6.0

61.0

48.5

44.7

31.6

31.2

30.3

26.6

21.8

19.9

17.1

14.4

12.7

8.3

2.7

2.3

3.7

59.9

52.3

52.7

36.0

34.7

35.6

25.2

27.9

16.7

16.2

21.2

15.8

7.7

7.2

3.6

3.6

57.1

50.0

45.9

35.9

21.8

27.6

25.9

20.6

16.5

10.6

21.2

12.9

6.5

24.1

2.4

15.3

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

個人情報の流出や不正使用等の被害が発生するおそれがあること

カード等の紛失・盗難のおそれがあること

お金を使っている感覚がせず、使いすぎてしまうおそれがあること

自身の購入・決済履歴等の個人情報が事業者等に

取得・利用されること

決済手段・サービスによって利用できる店舗が異なってお

り、利用可能な範囲が分かりにくいこと

決済手段・サービスが乱立しており、自分に最適なものが

分かりにくいこと

災害等の非常時に決済ができない場合があること

決済手段・サービスによっては、手数料や会費等が

かかるものもあること

キャッシュレス決済を利用できる店舗や施設が少ないこと

店員が慣れていない場合に、かえって支払に時間がかかること

現金決済と比較して、暗証番号の入力など支払に

追加の手続や時間がかかること

現金決済と比較して、返金等に時間がかかる場合があること

加盟店側に追加の負担（手数料等）をかけてしまうこと

そもそもキャッシュレス決済の使い方が分からないこと

その他

特にない

よく利用している（N=782人、M.T.=380.9%）

ときどき利用している（N=703人、M.T.=376.5%）

あまり利用していない（N=222人、M.T.=416.2%）

全く利用していない（N=170人、M.T.=394.1%）

＜（参考）利用頻度別＞
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70.4

49.4

33.3

25.9

32.1

34.6

39.5

18.5

16.0

16.0

11.1

16.0

12.3

4.9

2.5

6.2

51.5

44.9

41.2

26.5

27.2

19.9

28.7

16.9

21.3

16.9

10.3

12.5

7.4

4.4

1.5

9.6

59.4

47.0

41.7

34.0

30.6

30.3

29.7

24.5

19.9

18.2

15.8

15.6

8.4

4.6

2.5

5.7

63.3

52.5

53.3

32.5

33.3

20.8

28.3

20.8

21.7

15.8

15.0

12.5

9.2

1.7

2.5

4.2

64.3

52.0

43.4

40.3

29.0

29.0

30.8

20.4

18.6

20.8

15.4

15.4

10.0

7.2

3.6

5.9

63.8

49.2

39.1

37.1

33.9

34.2

27.0

25.1

20.8

18.9

12.7

13.4

5.9

3.3

2.9

4.2

62.6

52.3

32.7

31.8

31.8

28.0

21.5

18.7

29.9

15.0

16.8

11.2

12.1

5.6

2.8

6.5

56.6

52.8

41.5

24.5

28.3

32.1

24.5

18.9

18.9

11.3

9.4

13.2

7.5

3.8

5.7

3.8

63.9

44.6

43.1

27.7

32.7

31.7

25.7

22.3

28.2

19.8

11.9

11.4

7.4

5.0

2.0

5.9

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

個人情報の流出や不正使用等の被害が発生するおそれがあること

カード等の紛失・盗難のおそれがあること

お金を使っている感覚がせず、使いすぎてしまうおそれがあること

自身の購入・決済履歴等の個人情報が事業者等に

取得・利用されること

決済手段・サービスによって利用できる店舗が異なっており、

利用可能な範囲が分かりにくいこと

決済手段・サービスが乱立しており、自分に最適なものが

分かりにくいこと

災害等の非常時に決済ができない場合があること

決済手段・サービスによっては、手数料や会費等が

かかるものもあること

キャッシュレス決済を利用できる店舗や施設が少ないこと

店員が慣れていない場合に、かえって支払に時間がかかること

現金決済と比較して、暗証番号の入力など支払に

追加の手続や時間がかかること

現金決済と比較して、返金等に時間がかかる場合があること

加盟店側に追加の負担（手数料等）をかけてしまうこと

そもそもキャッシュレス決済の使い方が分からないこと

その他

特にない

北海道（N=81人、M.T.=388.9%）

東北地方（N=136人、M.T.=340.4%）

関東地方（N=653人、M.T.=387.9%）

北陸甲信越地方（N=120人、M.T.=387.5%）

中部地方（N=221人、M.T.=405.9%）

近畿地方（N=307人、M.T.=391.5%）

中国地方（N=107人、M.T.=379.4%）

四国地方（N=53人、M.T.=352.8%）

九州・沖縄地方（N=202人、M.T.=383.2%）

＜（参考）居住地方別＞
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問５　今後、あなたがキャッシュレス決済を利用する上で事業者等に期待することや、こうした点が改善されれば

　より使うようになるのではないかという点は何ですか。当てはまるものをいくつでも選んでください。

56.9

53.6

45.0

44.5

41.2

39.6

39.0

38.2

30.7

26.6

26.1

25.9

25.4

24.6

22.3

22.3

20.4

19.8

13.3

6.3

1.9

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

割引率やポイント還元率の向上

個人情報流出や不正利用を防止するための

セキュリティ対策の強化

決済手段・サービスを利用できる店舗の拡大

購入・決済履歴等の個人情報の厳格な管理

病院、薬局等での支払への利用拡大

公共サービス（自治体窓口での支払等）や

公共交通機関（バス、電車等）での支払への利用拡大

悪質利用のおそれがある加盟店等の排除

トラブル時の解決・補償対応の改善

乱立している決済手段・サービス間の連携や再編等の促進

災害等の非常時における対応強化

購入・決済履歴等の個人情報の内容確認や削除等を

依頼できる仕組みの導入

購入・決済履歴等の個人情報の利用方法の透明性向上

決済手段・サービスごとに異なるポイントや特典の互換性の向上

機能性や使い勝手の向上

使いすぎを防ぐための機能の提供

返品時の払戻手続の簡便化

利用可能な決済手段の店頭等における分かりやすい掲示

店頭等での利用しやすさの向上

（店員によるスムーズな操作や使用方法の説明等）

消費者が最適な決済手段・サービスを選択するための

情報提供の充実

購買データを活用した便利なサービス

（おすすめ機能等）の提供

その他
全体（N=1,880人、M.T.=623.8%）
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35.2

34.1

31.7

23.9

23.5

24.4

23.2

23.2

25.1

22.0

17.2

18.1

11.1

5.3

0.9

56.8

54.8

43.2

48.7

39.6

38.1

41.9

44.4

29.1

27.0

27.5

27.0

27.5

26.3

20.4

23.8

20.4

20.9

15.2

6.8

2.2

55.5

57.6

44.2

48.5

43.9

39.6

39.6

37.8

27.7

27.1

25.6

24.7

25.9

25.0

22.3

19.2

22.6

20.1

14.9

5.8

3.0

50.0

60.7

41.1

53.6

47.3

41.1

52.7

41.1

36.6

28.6

32.1

28.6

33.9

23.2

17.0

25.0

27.7

21.4

20.5

8.0

2.7

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

割引率やポイント還元率の向上

個人情報流出や不正利用を防止するための

セキュリティ対策の強化

決済手段・サービスを利用できる店舗の拡大

購入・決済履歴等の個人情報の厳格な管理

病院、薬局等での支払への利用拡大

公共サービス（自治体窓口での支払等）や

公共交通機関（バス、電車等）での支払への利用拡大

悪質利用のおそれがある加盟店等の排除

トラブル時の解決・補償対応の改善

乱立している決済手段・サービス間の連携や再編等の促進

災害等の非常時における対応強化

購入・決済履歴等の個人情報の内容確認や削除等を

依頼できる仕組みの導入

購入・決済履歴等の個人情報の利用方法の透明性向上

決済手段・サービスごとに異なるポイントや特典の互換性の向上

機能性や使い勝手の向上

使いすぎを防ぐための機能の提供

返品時の払戻手続の簡便化

利用可能な決済手段の店頭等における分かりやすい掲示

店頭等での利用しやすさの向上

（店員によるスムーズな操作や使用方法の説明等）

消費者が最適な決済手段・サービスを選択するための

情報提供の充実

購買データを活用した便利なサービス

（おすすめ機能等）の提供

その他

20歳代（N=31人、M.T.=551.6%）

30歳代（N=219人、M.T.=618.7%）

40歳代（N=586人、M.T.=594.2%）

50歳代（N=604人、M.T.=641.4%）

60歳代（N=328人、M.T.=630.8%）

70歳以上（N=112人、M.T.=692.9%）

＜（参考）年代別＞

10



67.4

54.3

57.2

45.5

53.8

50.0

41.6

35.8

33.8

29.5

27.9

27.2

28.8

25.1

17.4

24.0

23.4

22.6

14.7

7.9

2.0

56.2

55.8

42.0

43.7

38.1

36.6

36.6

37.3

31.4

24.8

23.0

24.0

26.3

25.0

24.0

20.2

19.5

19.2

12.1

5.8

1.1

45.9

48.2

30.6

46.4

25.7

28.8

38.7

43.2

27.9

24.8

29.7

25.7

17.6

22.5

30.2

22.5

14.9

15.3

10.8

4.5

0.5

25.3

48.2

19.4

40.6

15.3

18.2

37.6

46.5

16.5

22.9

25.9

27.1

15.3

23.5

27.6

22.9

17.1

14.7

14.7

2.4

5.9

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

割引率やポイント還元率の向上

個人情報流出や不正利用を防止するための

セキュリティ対策の強化

決済手段・サービスを利用できる店舗の拡大

購入・決済履歴等の個人情報の厳格な管理

病院、薬局等での支払への利用拡大

公共サービス（自治体窓口での支払等）や

公共交通機関（バス、電車等）での支払への利用拡大

悪質利用のおそれがある加盟店等の排除

トラブル時の解決・補償対応の改善

乱立している決済手段・サービス間の連携や再編等の促進

災害等の非常時における対応強化

購入・決済履歴等の個人情報の内容確認や削除等を

依頼できる仕組みの導入

購入・決済履歴等の個人情報の利用方法の透明性向上

決済手段・サービスごとに異なるポイントや特典の互換性の向上

機能性や使い勝手の向上

使いすぎを防ぐための機能の提供

返品時の払戻手続の簡便化

利用可能な決済手段の店頭等における分かりやすい掲示

店頭等での利用しやすさの向上

（店員によるスムーズな操作や使用方法の説明等）

消費者が最適な決済手段・サービスを選択するための

情報提供の充実

購買データを活用した便利なサービス

（おすすめ機能等）の提供

その他

よく利用している（N=782人、M.T.=690.0%）

ときどき利用している（N=703人、M.T.=602.7%）

あまり利用していない（N=222人、M.T.=554.5%）

全く利用していない（N=170人、M.T.=487.6%）

＜（参考）利用頻度別＞
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61.7

50.6

44.4

46.9

39.5

34.6

49.4

37.0

37.0

35.8

24.7

17.3

29.6

23.5

19.8

23.5

18.5

24.7

21.0

3.7

4.9

56.6

50.0

46.3

39.7

41.2

44.1

34.6

33.1

25.7

21.3

24.3

27.2

19.1

14.0

22.8

16.2

17.6

14.7

11.0

4.4

1.5

57.1

52.8

44.1

45.8

41.0

38.6

37.5

34.9

30.8

26.5

25.3

26.0

24.5

25.0

23.6

23.7

21.9

19.8

12.7

7.5

2.1

58.3

50.0

53.3

45.8

39.2

41.7

44.2

47.5

27.5

26.7

27.5

25.8

23.3

23.3

25.8

22.5

20.8

15.8

12.5

7.5

3.3

55.7

53.8

42.5

41.6

38.9

37.6

40.7

39.4

32.6

29.0

26.7

24.0

30.8

26.2

21.3

23.5

22.6

18.6

14.0

5.0

1.8

58.3

56.4

42.7

44.6

42.7

43.0

42.0

37.5

30.3

27.0

27.4

27.4

24.1

25.7

19.5

18.9

16.3

19.5

13.7

5.2

0.7

57.0

55.1

47.7

43.9

42.1

37.4

34.6

42.1

37.4

23.4

30.8

28.0

31.8

29.0

18.7

25.2

24.3

25.2

12.1

6.5

0.0

50.9

62.3

56.6

45.3

35.8

41.5

34.0

39.6

34.0

20.8

24.5

24.5

26.4

24.5

28.3

24.5

17.0

26.4

11.3

3.8

3.8

54.0

54.5

44.1

45.0

44.6

38.6

37.1

44.6

27.7

27.2

25.2

27.2

24.3

26.2

22.8

23.3

20.3

21.3

13.9

7.4

1.5

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

割引率やポイント還元率の向上

個人情報流出や不正利用を防止するための

セキュリティ対策の強化

決済手段・サービスを利用できる店舗の拡大

購入・決済履歴等の個人情報の厳格な管理

病院、薬局等での支払への利用拡大

公共サービス（自治体窓口での支払等）や

公共交通機関（バス、電車等）での支払への利用拡大

悪質利用のおそれがある加盟店等の排除

トラブル時の解決・補償対応の改善

乱立している決済手段・サービス間の連携や再編等の促進

災害等の非常時における対応強化

購入・決済履歴等の個人情報の内容確認や削除等を

依頼できる仕組みの導入

購入・決済履歴等の個人情報の利用方法の透明性向上

決済手段・サービスごとに異なるポイントや特典の互換性の向上

機能性や使い勝手の向上

使いすぎを防ぐための機能の提供

返品時の払戻手続の簡便化

利用可能な決済手段の店頭等における分かりやすい掲示

店頭等での利用しやすさの向上

（店員によるスムーズな操作や使用方法の説明等）

消費者が最適な決済手段・サービスを選択するための

情報提供の充実

購買データを活用した便利なサービス

（おすすめ機能等）の提供

その他

北海道（N=81人、M.T.=648.1%）

東北地方（N=136人、M.T.=565.4%）

関東地方（N=653人、M.T.=621.3%）

北陸甲信越地方（N=120人、M.T.=642.5%）

中部地方（N=221人、M.T.=626.2%）

近畿地方（N=307人、M.T.=622.8%）

中国地方（N=107人、M.T.=652.3%）

四国地方（N=53人、M.T.=635.8%）

九州・沖縄地方（N=202人、M.T.=630.7%）

＜（参考）居住地方別＞
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２. ７月調査（確報）の回答者の属性

　７月調査の回答者数：1,880人

①性別

男性 594人 （31.6％）

女性 1286人 （68.4％）

②年齢
20～29歳 31人 （1.6％）

30～39歳 219人 （11.6％）

40～49歳 586人 （31.2％）

50～59歳 604人 （32.1％）

60～69歳 328人 （17.4％）

70歳以上 112人 （6.0％）

③職業
正社員 541人 （28.8％）

正社員以外の被雇用者 548人 （29.1％）

会社、団体などの役員 16人 （0.9％）

自営業 78人 （4.1％）

専業の主婦・主夫 495人 （26.3％）

学生 7人 （0.4％）

無職 162人 （8.6％）

その他 33人 （1.8％）

④居住地方
北海道 81人 （4.3％）

東北地方 136人 （7.2％）

関東地方 653人 （34.7％）

北陸甲信越地方 120人 （6.4％）

中部地方 221人 （11.8％）

近畿地方 307人 （16.3％）

中国地方 107人 （5.7％）

四国地方 53人 （2.8％）

九州・沖縄地方 202人 （10.7％）

⑤居住形態
単身 149人 （7.9％）

二人暮らし 613人 （32.6％）

三人暮らし 544人 （28.9％）

四人暮らし 428人 （22.8％）

五人以上 146人 （7.8％）

⑥世帯年収
300万円未満 275人 （14.6％）

300～500万円 505人 （26.9％）

500～700万円 492人 （26.2％）

700～1,000万円 401人 （21.3％）

1,000万円以上 205人 （10.9％）
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